

О ВЛАДИМИРЕ ЮРЬЕВИЧЕ СТРОМОВЕ (1977–2022)

Д. Г. Сельцер

Тамбовский государственный университет имени Г. Р. Державина

Поступила в редакцию 13 апреля 2022 г.

Аннотация: *статья посвящена научно-педагогической деятельности ректора Тамбовского государственного университета, кандидата юридических наук, доцента В. Ю. Стромова, педагога, ученого, общественного и политического деятеля.*

Ключевые слова: *этапы жизненного пути, научно-педагогическая и организаторская деятельность В. Ю. Стромова, высшее образование, университет, ректор.*

Abstract: *the article is devoted to the scientific and pedagogical activity of the rector of the Tambov State University, candidate of legal sciences, associate professor V. Yu. Stromov, teacher, scientist, public and political figure.*

Key words: *life stages, scientific-pedagogical and organizational activity of V. Yu. Stromov, higher education, university, rector.*

10 марта 2022 года на 45-м году жизни скоропостижно скончался ректор Тамбовского государственного университета имени Г. Р. Державина Владимир Юрьевич Стромов.

Он родился 7 апреля 1977 года в г. Котовске Тамбовской области в семье ветеринарного врача и педагога. В 1994 году окончил школу № 3, где в начальных классах работала его мама, заслуженный учитель РФ. Параллельно с общеобразовательной школой была ДЮСШ-2, где под руководством тренера Александра Лукьянова много и успешно занимался лыжными гонками. Любовь к родному месту – школе, учителям, тренеру, котовчанам, городу с его улицами, домами и скверами – сохранит на всю жизнь. В последнее десятилетие будет много помогать Котовску. Город оплатит ему тем же, дважды – в 2016 и 2021 годах – избрав его своим депутатом в областную Думу.

Перед выборами 2016 года мы несколько месяцев каждый день ездили в Котовск. Он показывал мне «свой город» детства и юности: дом, где родился, детский сад, куда ходил без сопровождения родителей, поскольку все было очень близко и по-домашнему просто, речку, которую он, будучи ректором, пытался очистить, лыжную трассу, которую модернизировал и подарил горожанам. Мы ходили по развалинам того, что осталось от старого здания ДЮСШ – известной каждому котовчанину

знаменитой «лыжки», где были воспитаны десятки мастеров спорта и многие сотни спортсменов-разрядников. Перелезли через забор на территорию спортивного лагеря, и он рассказал, где жил и как тренировался здесь каждое лето. Причем не просто рассказал, а подошел к перекладине и начал энергично подтягиваться, словно вернулся в юность. Вообще говоря, для Котовска Владимир Юрьевич Стромов, несомненно, являлся феноменом, большой гордостью, ведь у города был свой ректор – ректор самого крупного вуза региона. Кроме того, именно здесь, в Котовске, Владимир Стромов встретил свою любовь и создал семью.

Таковы его первые жизнеутверждающие опоры – родители, город, спорт, семья. Родители и собственная семья (жена Маша и дочь Саша) всегда будут для него объектами культа, ради них он мог пожертвовать всем, кроме университета в годы ректорства, пожалуй. Спорту будет горячо предан всю жизнь, занимаясь лыжами, велосипедом, а в последнее десятилетие и теннисом. Свою любовь к спорту реализует и в университетской политике, создав выдающуюся для любого вуза спортивную инфраструктуру с широким набором чемпионских команд, дворцов спорта, стадионов, бассейнов, спортивных баз.

После окончания средней общеобразовательной школы юный Владимир поступил на первый набор только что созданного юридического факультета Тамбовского государственного универси-

тета имени Г. Р. Державина. Университет и юриспруденция стали его следующими жизненными скрепами. К университету и его людям он неизменно будет относиться с огромной любовью, буквально как к живому организму. Со временем эта любовь перерастет в дело всей жизни. Он тонко и точно чувствовал университет. В юриспруденции же видел свой профессиональный стержень, ось развития, если угодно. Юриспруденция, по словам В. Ю. Стримова, дала ему и профессию, и работу, и образ жизни, и понимание мира.

Дальнейшая вся его жизнь так или иначе была связана с университетом и правом. После окончания вуза в 1999 году он поступил в заочную аспирантуру Саратовской государственной академии права по специальности 12.00.08 «Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право». В 2009 году в Волгоградской академии МВД РФ защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата юридических наук по теме «Система наказаний: реализация и эффективность». Его научным руководителем был доктор юридических наук, профессор, заслуженный деятель науки РФ Б. Т. Разгильдиев. В 2013 году В. Ю. Стромову было присвоено ученое звание доцента.

Трудовую же деятельность начал в 1999 году помощником адвоката коллегии адвокатов «Московский юридический центр» – филиал «Тамбов-адвокат». В январе 2003 года был принят юристом в Тамбовский государственный университет имени Г. Р. Державина. Здесь – в университете – динамично развивалась его карьера. Работал начальником юридического отдела, консультантом ректора по правовым вопросам, советником при ректорате по правовым вопросам, начальником управления правового обеспечения, начальником экономико-правового управления, проректором по экономико-правовым вопросам и инфраструктурному развитию. В феврале 2016 года стал ректором, в 2021 году избран на эту должность во второй раз. Именно в университете раскрывается многогранный талант Стримова-организатора, стратега, катализатора идей. Именно здесь он реализуется как общественный деятель и политик. В. Ю. Стромов не мог жить вне социума, вне политического контекста. Этот контекст способствовал реализации Стримова-политика.

Будучи шесть лет политическим консультантом В. Ю. Стримова, автор статьи убежден, что о нем можно и нужно размышлять как о политическом феномене. Кто такой политик и насколько этому целевому образу соответствовал Владимир Юрьевич Стромов? Для меня политик – это самостоятельный человек, управленец, субъект

политической жизни, актер, стремящийся принимать и принимающий решения, сгусток энергии. В. Ю. Стромов был именно таким. Этому целевому образу он соответствовал полностью.

В. Ю. Стромов не был отчужден от людей. Он был доступен, стилистика его отношений со всеми – от подчиненных до «больших начальников» – была лишена всякого конформизма. Он выглядел и был раскованным и независимым человеком. Я просто поражался порой, как свободно и с каким достоинством ректор вел себя с самым высоким начальством, как свободен был.

Мне иногда казалось, что он просто сносил препятствия, стоящие на пути университета. Обострить отношения, когда того требуют интересы дела, сознательно идти на конфликт – в этом весь Стромов-политик. Идти поверх барьеров, против течения – это был его стиль. Он считал, что если ты внутренне убежден, что прав, тебя ничто не должно останавливать, поскольку ты сильнее течения. Благодаря этим его качествам, в Державинском университете появились дворец спорта «Антей», ледовый дворец спорта, военно-учебный центр с кампусом в поселке Георгиевский, воинский мемориал, симуляционный центр и многое-многое другое.

Он мыслил стратегически и первым делом еще в 2016 году попросил группу профессиональных историков написать регулярную историю университета, искренне считая, что организация с историей и без нее – это разные организации. Дал возможность современному поколению Державинского университета знать и гордиться собственной историей. Тем самым поднял самооценку университетского коллектива, полагая, что только так и должно быть.

В. Ю. Стромов закрепил лидирующие позиции университета в региональном социально-политическом пространстве, что особенно продемонстрировали мероприятия в связи со 100-летним юбилеем вуза в 2018 году. Стратегический талант Стримова-ректора заключался также и в том, что он использовал в тот момент эмоциональный подъем в университете и предложил университетскому сообществу амбициозные планы развития.

В. Ю. Стромов был широко и патриотически мыслящим руководителем. Делал все, чтобы импульс творчества постоянно присутствовал в деятельности всего коллектива университета – и тех, кто в нем работает, и тех, кто в нем учится, и тех, кто еще только готовится стать студентом. Отсюда его организующая роль в формировании проекта «Приоритет 2030», победившего в общероссийском конкурсе, и активная поддержка участия школьников Тамбовской области во Всероссий-

ской интеллектуальной олимпиаде «Умники и умницы», и во многих других проектах и начинаниях.

Его страстно увлекла идея «Державинский – открытый университет». Очень хотел дать тамбовчанам все возможности университета, понимая, что такой шаг будет способствовать их закреплению в родном крае. Был плоть от плоти патриотом и гражданином Тамбовщины. Его тяготила ситуация депопуляции региона. Развитие Державинского университета рассматривалось ректором как способ противостояния этому. Он всеми силами стремился сделать университет местом собирания людей не только тамбовского происхождения. Настаивал, что именно вокруг его вуза Тамбов может сформировать амбициозную программу города-университета.

В. Ю. Стромов хорошо осознавал необходимость развивать и укреплять межвузовское сотрудничество. Отсюда его активное участие в работе Ассоциации вузов Черноземья, ставшей в дальнейшем общественным объединением вузов 14 регионов Центра России, действующим в рамках Российского Союза ректоров. Здесь он выступал с конкретными предложениями по вопросам развития студенческого спорта, научной и культурной политики вузов, требующих взаимодействия и сотрудничества на межрегиональном уровне.

В. Ю. Стромов внутренне готовился стать ректором. Для него слова «ректор» и «политик» были неразрывны в содержательном смысле. Он наслаждался такой дуальной моделью собственного бытия – быть ректором и политиком одновременно – и четко знал: если ректор не ставит перед собой политических задач, вуз неминуемо теряет статус в региональном пространстве, превращаясь в заурядную образовательную организацию. Институциональный разлом – между объективным статусом вуза и статусом его ректора – в таком случае неизбежен. В. Ю. Стромов это прекрасно понимал и был совершенно другим.

Он был жадным до знания. Помню, как в одном из обсуждаемых с ним текстов была ссылка на книгу Донеллы Медоуз «Азбука системного мышления». Владимир Юрьевич тотчас ее заказал, и эта книга стала одной из тех, к которым он обращался очень часто.

Стромов-ректор никогда не был доволен тем, что достигнуто, и четко понимал, что в системе управления нужно следовать правилу: начиная

дело, предвидеть, как и какими людьми оно будет реализовано, а затем продолжено. Он фонтанировал идеями. Причем идеями продуктивными, и эту свою жизненную направленность не прервал в трудный для всех период пандемии. Им категорически отвергался термин «провинциальный вуз», понимаемый как нечто второсортное. Он считал и настаивал, что в современном мире вуз в регионе имеет массу позиционных преимуществ и призван играть активную роль в его социально-экономическом и культурном развитии.

Он был лидером, притягивающим людей, умел создавать для работы атмосферу деловую и комфортную. А это очень важное качество управленца. В. Ю. Стромов был руководителем, допускающим, что с ним могут спорить. И даже настаивал на этом. Был азартен в споре и никогда не таил обиды на оппонентов. Такова была его логика: в споре все равны.

Среди тамбовского политикума В. Ю. Стромов был моложе очень многих, но казался старше и опытнее. Почему? Ответ прост. Потому что был внутренне сильным человеком. И это принимали все, с кем ему приходилось общаться: и политики, и бизнесмены, и силовики, и друзья, и противники. Вел себя естественно в любом месте, в любой аудитории и с любым человеком. Это было органично присуще ему. Он так жил, вникая во все, выдвигая идеи, продумывая, как их реализовывать, как и каких людей привлечь.

Владимир Юрьевич Стромов ушел от нас на самом подъеме. Совсем недавно во второй раз стал ректором, в третий раз – депутатом областной Думы, где был избран председателем комитета по науке, образованию, культуре, туризму, спорту и молодежной политике, а также руководителем фракции «Единой России». Он был в самом ближнем круге врио губернатора М. Б. Егорова, являлся председателем Общественного совета при управлении образования и науки Тамбовской области, председателем Общественного совета при управлении физической культуры, спорта и туризма Тамбовской области, председателем Тамбовского регионального отделения Общероссийской общественной организации «Ассоциация юристов России».

Знаю точно, что у Владимира Юрьевича были большие планы. Не случилось. Хотя и то, что им сделано, оставило заметный след в жизни университета, области, очень многих людей.

Тамбовский государственный университет имени Г. Р. Державина

Сельцер Д. Г. – доктор политических наук, профессор, заместитель ректора

Тел.: 8(4752)72-34-34

Tambov State University named after G. R. Derzhavin

Seltser D. G. – Dr. Habil. in Political Sciences, Professor, Deputy Rector

Tel.: 8(4752)72-34-34